



社区课堂、非遗托班、研学之旅点亮暑期生活 衢州孩童乐享“安心一夏”

记者 周芸 通讯员 罗晓斌

“老师,这个山茶油榨油机怎么转呀?”“我的英语手抄报还差最后一笔!”近日,常山县传统榨油技艺展示馆内热闹非凡,37名留守儿童与“三新”领域家庭子女围在非遗传承人身边,在暑期托管班的“传统文化课堂”上探索古老技艺。这是衢州市各级妇联暑期儿童关爱服务的一个缩影。今年暑期,市妇联整合全市资源、联动各级组织,开设各类托班263个、举办活动1500余场,服务儿童超2.7万人次,为孩子们筑牢安全防线的同时,点亮了多彩假期。



“智启古城 与爱‘童’行”2025年衢州城乡儿童友好公益研学。
市妇联供图

应。对于双职工、“两班倒”等无暇照顾孩子的家庭,市妇联则持续优化“全天托”服务。各级妇联安排专业社工与大学生志愿者,围绕作业辅导和安全教育双核心开设课程。

在江山市虎山街道妇儿驿站的“全天托”班,每天上午的“安全小课堂”是固定环节。志愿者通过动画短片、情景模拟等形式,教孩子们识别溺水风险、掌握自救技巧;下午则针对性辅导暑期作业,还穿插垃圾分类、急救知识等趣味内容。暑期以来,全市各级妇联开展安全宣教活动百余场次,覆盖家长儿童4.79万人次。

为成长注入“快乐新能量”

“孔庙里的大成殿有多少根柱子?良渚古城的玉器是怎么制作的?”暑期,在“智启古城 与爱‘童’行”公益研学活动中,32名来自全市各地的困境儿童、留守儿童带着疑问走进文化地标。涵盖孔氏南宗家庙儒学体验、水亭门夜游、杭州野生动物园探秘、良渚古城非遗磨玉等行程,让孩子们在行走中触摸文化根脉。

“第一次看到真实的大熊猫,还亲手磨了玉,这个暑假太难忘了!”来自龙游县的留守儿童郑天怡在结营仪式上激动地说。

针对留守困境儿童、单亲家庭儿童等重点群体,市妇联深化“春雨行动”与“三衢妈妈”志愿服务,4259名“三衢妈妈”与留守儿童结成帮扶对子,实时关注孩子暑期安全与生活需求。第三期“爱随羽动”公益项目还为409名低保低边儿童发



“油茶姐姐”暑期托班。 市妇联 供图



儿童观察团古城5A创建主题对话活动。
记者 周芸 摄



衢江区妇女儿童活动中心创新推出的“妈妈上课我上学”活动。
市妇联 供图

放羽毛球拍、篮球等体育用具,让孩子们在运动中释放活力。

市妇联相关负责人表示,妇联将持续优化暑期服务举措,推动“儿童友好”理念融入更多细节。如结合衢州古城5A创建,吸纳暑期衢州市儿童观察团提出的“增设景区便民摆渡车”“安装AI讲解器”等建议,让孩子们不仅是服务的受益者,更成为城市建设的参与者。从“有处去”到“安心托”,再到“快乐学”,为孩子们编织一张覆盖安全、成长与梦想的暑期保护网。

让城乡儿童“就近有处去”

“以前暑假孩子总在家看电视,现在下楼就能上书法课,还能认识新朋友!”柯城区荷花街道新荷社区居民李女士口中的“便利”,源于市妇联创新推出的“流动妇儿中心”。市妇联组织专业教师、巾帼志愿者组成“移动服务队”,将国学书法、科学实验、防溺水安全课等课程送进社区。

相较于城区的便捷服务,村镇儿童的暑期照护需求同样牵动人心。市各级妇联在各村妇儿驿站、儿童之家搭建“家门口”服务站点,联合大学生暑期实践团、女性社会组织注入服务力量。

常山县女企业家协会会员、“油茶姐姐”王芳便是其中的代表——她连续两年在传统榨油技艺展示馆开设爱心暑托班,联合春泥公益协会提供专业师资,设置作业辅导、英语拓展、手工DIY、山茶油文化体验四大课程板块。近一个月的课程让周边村镇的家长吃下“定心丸”：“不用花钱,孩子能学知识还安全,这样的托班太实在了!”

破解家庭“看护两难愁”

“我在隔壁上家庭教育课,孩子在托管班做手工,娘俩一起进步!”8月25日,在衢江区妇女儿童活动中心内,参与“妈妈上课我上学”项目的陈女士笑着展示手机里的课程表。

针对家长自我提升与儿童托管的双重需求,市妇联创新推出“随堂托”服务:家长参加“名校讲坛”“女性素质提升”等课程时,孩子可在临近教室享受临时托管,参与趣味烘焙、沙盘游戏、武术体能等活动。衢江区的“妈妈上课我上学”系列,暑期开展20余场次,500余人次参与,实现“上课即托管”的无缝衔接,形成“1+1>2”的家庭成长效



市儿童观察团去黄山交流儿童友好建设。 记者 周芸 摄